

## II

- 1. Павлов Николай Федорович.** 1921 года рождения поселок Кучум Барзасского (ныне Кемеровского) района,



Кемеровская область. Работал учителем начальных классов Верхотомской неполной средней школы в 1940-1941 учебном году. Член ВКП (б). Призван на фронт в 1941 году, старший сержант, помощник командира взвода, служил писарем при штабе, затем пулеметчиком на Ленинградском фронте. Пропал без вести в сентябре 1942 года.

Семейное положение: холост, отец Павлов Федор Павлович.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977520 Д.734 Л.226

Всекузбасская Книга Памяти т 3, с. 272

Учитель в пламени войны: информационный бюллетень/ред. коллегия: О.Б. Лысых, О.Г. Красношлыкова, З.В. Крецан и др. – 2-е изд., испр. и доп.- Кемерово: Изд-во КРИПКИПРО, 2012. – 333с. : ил.

- 2. Панов Егор Сергеевич.** 1904 года рождения д. Брусляново Влашенский с/с, Сухоложский район, Свердловской области. Работал завхозом в городском отделе народного образования в 1938 -1939 году. Призван Кемеровским ГВК, младший сержант, командир отделения 203 артиллерийский полк 15 стрелковая дивизия. Умер от ран 27.02. 1943 года на пути следования в 96 медицинский санитарный батальон. Похоронен в Курской области станция Поныри северная окраина Березов лог. Семейное положение: женат, жена Панова Надежда Васильевна проживала по адресу: г. Кемерово, Соцгород, д. 56 кв.8

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. А- 71693 Д. 398

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р- 2 Оп. 1 Д. 151 Л. 39

Всекузбасская Книга Памяти т. 3 с. 273.

- 3. Пахирко Лидия Павловна.** 1902 года рождения. Работала учителем немецкого языка в средней образцовой школе № 12 г. Кемерово. Окончила педагогический институт. Педагогический стаж работы более 20 лет. Постановлением Кемеровского горсовета от 15.12.1935 года названа лучшим мастером педагогического труда среди педагогов города Кемерово. Член ВКП (б). Добровольцем ушла на фронт, воевала на Сталинградском фронте, служила переводчицей при штабе. Свободное владение немецким языком, использовала при допросах пленных

офицеров и солдат. Пропала без вести в годы Великой Отечественной войны.

Источники: ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р- 2 Оп. 1 Д. 6 Л. 15

Всекузбасская Книга Памяти т. 2, с. 49.

- 4. Перегудов Алексей Павлович.** 1921 года рождения, с. Базовое, Чулымский район, Новосибирская область. Работал преподавателем НВП в средней школе № 41 г. Кемерово, с 25.12.1940 года работал совместителем, инструктором по физкультуре в НСШ № 18. Член ВЛКСМ. Призван Кемеровским РВК, заместитель политрука, 168 отдельный зенитно-артиллерийский дивизион, п/п 1489. Пропал без вести 10.1941 года.

Семейное положение: холост, отец Перегудов Павел проживал г. Кемерово, ул. Профсоюзная, д. 101.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18002 Д. 640 Л. 66

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 207 Л. 22

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 276.

- 5. Петров Илья Петрович.** 06.08.1900 года рождения, д. Малые Карачуры, Чебоксарский район, ЧАССР. В 1921-1922 г.г. служил в Донецкой



дивизий войск ВЧК. С 1924 по 1927 годы учился на рабфаке в г. Чебоксары, прошел 4-х месячные педкурсы и 5-ти месячные окружные курсы при Нижегородском университете. Член ВКП (б). В 1929-1930 учебном году работал учителем Локтевской школы I ступени, Щегловского района. С 01.09.1930 года назначен заведующим и учителем школы I ступени д. Большая Промышленновка, в которой проработал до 1936 года. Перешел в школу № 37 Кировского района г. Кемерово, учителем. Призван 09.1941 года

Кемеровским РВК г. Кемерово, красноармеец, стрелок, пропал без вести в декабре 1941 года. Проживал по адресу: г. Кемерово, п. Стандарт, д. 16. кв. 10.

Семейное положение: женат, жена Петрова Екатерина Алексеевна, проживала г. Кемерово, Стандарт, д. 16 кв. 10

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977520 Д. 574

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 1109. Л. 1-11

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 278.

Учитель в пламени войны: информационный бюллетень/ред. коллегия: О.Б. Лысых, О.Г. Красношлыкова, З.В. Крецан и др. – 2-е изд., испр. и доп.- Кемерово: Изд-во КРИПКИПРО, 2012. – 333с. : ил.

- 6. Петров Николай Захарович.** 1922 года рождения. Окончил 6 июня 1940 года среднюю школу Щегловского свиновхоза Барзасского (ныне Кемеровского) района. Подал заявление в Кемеровский педтехникум на школьное отделение. Член ВЛКСМ. Призван в 1942 году Барзасским РВК, Кемеровской области, рядовой, кавалерист. Пропал без вести в декабре 1942 года. Последнее письмо родные получили из г. Татарск п/я 4061-г. проживал до призыва в РККА по адресу: Барзасский район, Ермаковский с/с, д. Кучум, Кемеровской области.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977520 Д. 982

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-631 Оп. 2 Д. 405 Л. 1

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 476.

- 7. Петров Тимофей Захарович.** 1911 года рождения. Новосибирская (ныне Кемеровская) область, Барзасский район, Ермаковский с/с, д. Кучум.

Работал учителем в Щегловской школе, Барзасского (ныне Кемеровского) района. Призван 13 ноября 1941 года Барзасским РВК Новосибирская (ныне Кемеровская) область, рядовой, стрелок. Пропал без вести в марте (феврале) 1943г. Мать Петрова Наталья Ильинична, проживала по адресу: Барзасский район, Ермаковский с/с, д. Кучум.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977523 Д. 77

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 476.

- 8. Печкуров Николай Ефимович.** 1918 (1916) года рождения, Смоленская область, Монастырщинский район, Тишковский с/с. Работал учителем начальных классов, заведующий Бирюлинской начальной школой, Барзасского района, Новосибирской (ныне Кемеровской) области. Призван Барзасским РВК (ныне Кемеровский район), старший лейтенант, заместитель командира батареи по политической части 22 отдельной мотострелковой бригады Юго-Западного фронта 3-й Гвардейской Армии. Член ВКП (б). Погиб 20 (21) декабря 1942 г. с. Вислогубово, Милютинского района, Ростовской области, похоронен в с. Вислогубово. Семейное положение: женат, жена – Печкурова Мария Алексеевна, проживала по адресу: Кемеровская область, Барзасский (ныне Кемеровский) район, ул. Лесопильная.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 3286 Оп. 4274 Д. 16 т.1

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-62с Оп. 3 Д. 10 Л. 69

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 176

**9. Пичугин Николай Яковлевич.** 1913 года рождения, д. Тамбар, Тисульский район, Кемеровская область. Работал заведующим начальной школы в Быстроистокском районе, Алтайского края. Общее образование 3 курса горного рабфака и педкурсы учителей начальной школы в г. Бийске. Окончил в г. Ленинграде профессиональные курсы для председателей профсоюзных комитетов. Работал до 1937 года учителем начальных классов в школе № 24 г. Кемерово, в 1937 году перешел завучем в школу № 31 г. Кемерово. Призван в августе 1941 года Тисульским РВК Кемеровской области, красноармеец, стрелок. Пропал без вести в апреле 1942 года.

Семейное положение: женат, жена - Смычкова Варвара Семеновна проживала в с. Б. Покровский, Итатский район, Кемеровской обл.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп 18004 Д. 772 Л. 104

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 21 Л. 196

Всекузбасская Книга Памяти т. 6, с. 619

**10. Плетнев Александр Григорьевич.** 1906 года рождения, с. Бородавка, Тайгинский район, Томская (ныне Кемеровская) область. Работал учителем русского языка и литературы в школе № 21 г. Кемерово. Беспартийный. Призван на фронт 25.08.1941 года Исфаринским РВК Ленинадской области Таджикской ССР, красноармеец, стрелок. Воевал в составе 2-го эскадрона 46 Гвардейского кавалеристского полка 13 Гвардейской кавалеристской дивизии 6 Гвардейского кавалеристского корпуса. Приказом по подразделению №6/н от 22.02. 1944г. награжден медалью «За отвагу». Пропал без вести в апреле 1944 года.

Семейное положение: женат, жена Плетнева Клавдия Григорьевна проживала по адресу: г. Кемерово, Казацкий поселок № 4 (за Искитимкой).

Источники: ЦАМО РФ Ф.58 Оп. 977520 Д. 3390

ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 690155 ед.хр. 5460 № записи: 33583784

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 210 Л.7

Всекузбасская Книга Памяти т. 2 с. 37.

**11. Плешков Леонид Абрамович.** 1908 года рождения, с. Крутиха, Каменский р-н, Алтайский край. С 1927 по 1934 год работал учителем начальных классов, заведующий начальной школой на Алтае. Окончил биологический факультет Томского государственного педагогического института. Работал с 1939 года учителем географии в средней школе № 42, с 15.08.1940 года назначен и.о. директора школы № 10 г. Кемерово. Член ВКП (б). Призван 21.08.1941 года Кемеровским ГВК, красноармеец, пулемётчик. Пропал без вести 03.1942 года.

Семейное положение: женат, жена - Жуковская Агнесса Ивановна проживала в г. Кемерово, ул. Трудовая, д. 69.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18004 Д. 820 Л. 202

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 148 Л. 48

Всекузбасская Книга Памяти т. 2, с. 38

**12.Плисов Леонид Иванович.** 1908 года рождения, г. Орша, Витебская область, Белоруссия. Работал учителем химии в средней школе № 4 г. Кемерово. С 01.08.1939 года перешел работать учителем химии в школу № 42, а в 1940 году в школу № 10. Призван Кемеровским РВК, младший лейтенант, командир взвода, 54 Гвардейский стрелковый полк, 19 Гвардейская стрелковая дивизия. Погиб 22.01.1942 года в бою, похоронен район д. Пехово, Чудовский район, Ленинградская (ныне Новгородская) область. Семейное положение: женат, проживал по адресу: г. Кемерово, ул. Кооперативная, д.1 кв. 15. В мае 1999 года в Новгородской обл., Чудовском районе, д. Пехово, поисковым отрядом им. А.Ерастова, г. Чудово Новгородской обл. были найдены останки с медальоном на имя Плисова Леонида Ивановича. Поиски по информации из медальона позволили найти родственников. Перезахоронен: 08.05.1999 г., Новгородская обл., Чудовский район, д.Тушино.

Источники: ЦАМО РФ Ф.58 Оп. 818883 Д. 1092 Л. 13

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 196 Л. 105

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с.281

Книга памяти. Имена из солдатских медальонов т. 3 с. 191

**13.Плотников Михаил Ильич.** 1915 года рождения, с. Елыкаево, Кемеровский район, Новосибирская (ныне Кемеровская) область. Образование средне - педагогическое. Член ВЛКСМ с 1931 года. Работал с 1935 года учителем начальных классов в Барановской школе Кемеровского района. Призван 31.08.1941 года Топкинским РВК, красноармеец, пулеметчик. Выбыл из строя в мае 1943 года, пропал без вести.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977520 Д. 3299

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 96 Л. 148

**14.Плотников Николай Степанович.** 1923 года рождения г. Кемерово. Работал с 15 августа 1938 года учителем истории и Конституции СССР в школе № 32 шахты Пионер. Призван Кемеровским ГВК г. Кемерово, красноармеец, телефонист, 1214 артиллеристский полк, 12 артиллеристская дивизия РК. Убит во время боя 17.03.1943 года, похоронен южнее окраины д. Панской (Роцца Квадратная), Свердловский

район, Орловская обл. Семейное положение: холост, мать Плотникова Ф.Ф. проживала в Кемерово, Правый берег, ул. Базарная, барак 8 кв. 22.  
Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18001 Д. 1449 Л.8  
ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 129 Л.119  
Всекузбасская Книга Памяти т. 2, с. 39.

**15. Плющ Александр Минович.** 1923 года рождения Черниговская область.

Окончил 8 классов в 1941 году Вишенской средней школы Коропского района Черниговской области, Украина. Эвакуирован в Новосибирскую область в Кемеровский район. Поступил учиться в Кемеровский педагогический техникум. Окончил 1 курс и был призван Кемеровским РВК. Погиб 26 ноября 1942 года в Сталинградской области Городищенский район. Семейное положение: холост, сестра Ольга Миновна проживала Кемеровский район, с. Верхотомка.  
Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 818883 Д. 224  
ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-631 Оп.2 Д. 415 Л. 1-2

**16. Покалев Николай Дмитриевич.** 1917 года рождения д. Кучум,

Ермаковского (ныне Суетинского) с/с, Барзасского района, Новосибирской (ныне Кемеровской) области. Работал директором Барановской средней школы. Призван Кемеровским РВК, красноармеец, 53 Гвардейский артиллеристский полк. Пропал без вести в апреле 1942 года. Последнее письмо семья получила 5 февраля 1942г.  
Семейное положение: женат, жена - Покалева Ольга Антоновна, проживала по адресу: Кемеровская область, Кемеровский район, Боровский с/с, д. Казанка.  
Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18001 Д.1109 Л. 111  
Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 283.  
Газета «Искра Барзасса» 9 мая 1941г.

**17. Полусмак (Полусман) Василий Захарович.** 1912 года рождения, г.

Никольск-Уссурийский (1935-1957г. г. Ворошилов),(ныне г. Уссурийск). Работал учителем географии в средней школе №1 г. Кемерово. В 1940 г. призван в РККА, отслужив действительную службу, вновь вернулся в школу. Началась Великая Отечественная война, призван в IV квартале 1941 года в РККА. Воевал в составе 75 Гвардейской стрелковой Бахмачской дважды Краснознаменной ордена Суворова II-й степени дивизий, сержант, командир стрелкового отделения 231 Гвардейского стрелкового полка. Убит во время боя 19.04. 1945 года, похоронен с. Нойальтгрецен, Брандербургская провинция, Германия. Из наградного листа: «...переправившись на западный берег реки Одер со своим отделением т. Полусман под сильным артминометным огнем противника

повел свое отделение в атаку. Противник был выбит из траншей, оставив 15 человек убитыми. 19. 4. 1945 года при наступлении тов. Полусман вырвавшись вперед боевых порядков пехоты, увлекая за собой бойцов, был сражен вражеской пулей». Приказом №219/н от 30.04. 1945 г. по 9 Гвардейскому стрелковому Брестскому корпусу 61 Армии 1-го Белорусского фронта, был награжден орденом Отечественной войны (посмертно).

Семейное положение: мать Полусман Федосья Степановна, проживала по адресу: Приморский край г. Ворошилов (ныне Уссурийск), ул. Плантационная, д. 27.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18003 Д. 774

ЦАМО РФ Ф. 33 Оп. 687572 ед.хр. 483 № записи: 37105505

Подвиг народа (Электронный ресурс). – Режим доступа: <http://podvignaroda.mil.ru/>

МУ «Городской архив» г. Кемерово. Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 1 Л.107

Книга Памяти. Приморский край т. 4, с.422

- 18. Попова Лидия Николаевна.** 1907 года рождения. Работала учителем в Осиновской неполной средней школе Кемеровского района. Член ВКП (б). Призвана Кемеровским ГВК, красноармеец, санитарка санитарной роты, 849 стрелковый полк, 303 стрелковая дивизия. Из приказа №01/н от 01.12.1942 года по 849 стрелковому полку 303 стрелковой дивизии Воронежского фронта о награждении Поповой Л.Н. медалью «За отвагу»: «...за период боевых действия с 8 августа 1942 года по 15-21 августа 1942 года спасла жизнь политруку роты связи Авраменко, командиру взвода пешей разведки лейтенанту Стрельченко и оказала первую помощь 2-м тяжело раненым и 30 легко раненым красноармейцам». Однополчанка Мария Федоровна Павлова вспоминает: «...Мне не забыть Лидии Николаевны Поповой, бывшей учительницы из деревни Осиновки. До войны я работала в школе вместе с ней. С какой лаской она, наш парторг санроты, наклонялась над ранеными бойцами, как переживала каждую утрату! В зимних боях за деревню Першино Лидия Николаевна была тяжело ранена. Перед смертью она попросила передать свои рукавицы Марии Кравченко, так как Мария всегда оставляла свои рукавицы там, где перевязывала раненых». Погибла у д. Першино в начале апреля 1943 года, во время выхода из окружения 303-й стрелковой дивизии, из - под г. Харькова.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 18001 Д. 981

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-1153 Оп. 1 Д. 2 Л. 15

ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 682526 ед.хр. 459 № записи 16583031

ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 717037 ед.хр. 1713 № записи:45327947

Подвиг народа (Электронный ресурс). – Режим доступа:

<http://podvignaroda.mil.ru/>

Место назначения – фронт. Сборник воспоминаний. Кемеровское кн. издательство, 1970 с. 46

**19. Попцов Валентин Федорович.** 1919 года рождения, Кировская обл., Оричевский р-н, с. Волчье. Работал учителем в школе. Призван в 1940г. Кемеровским РВК Новосибирская области, Кемеровский район, младший лейтенант, старший летчик 228 БАД (113 ДБАД) 541 ближне – бомбардировочный авиационный полк. Член ВКП (б). Дата выбытия 17.04. 1945г. Похоронен на кладбище ст. Джида, Бурятия, ВСЖД. Отец: Попцов Федор Андреевич проживал по адресу: г. Кемерово, ул. Ленинградская, д. 124

Источники: ЦАМО РФ Ф. 20159 Оп. 2 Д. 2

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 148 Л. 58

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 291.

**20. Проскурина Анна Сергеевна.** Родилась в марте 1922 года, в с. Воздвиженка, Колундинской район, Алтайский край, в большой, многодетной семье. Очень рано лишилась родителей, ей было два года, когда умерла мать, а через год умер отец. После смерти родителей стала жить в семье старшего брата Кирилла Сергеевича. В 1929 году они переехали в г. Сталинск (Новокузнецк), где Аня окончила 7 классов в



школе № 21 и поступила в педучилище. После окончания педучилища была направлена по путевке в г. Кемерово, в школу № 19. Работала с 20.07.1940 года по май 1942 года учителем начальных классов. За хорошую и качественную работу имела поощрения от администрации школы. Весной 1942 года ЦК ВЛКСМ призвал молодежь добровольно вступать в ряды Красной Армии. 27.05.1942 года 270 девушек из Кузбасса отправились на фронт. Среди них была и Аня Проскурина.

*Привет из Уфы!*

*Здравствуйте дорогие Анна Ивановна и Толик! Пишем Вам в вагоне. Едим уже 6 дней. Проезжали Южный Урал. Ах, какая красота! Хотя в вагоне и весело, т.е. девушки все веселые, но всё же на сердце не спокойно. Томит неизвестность. Везут нас туда, куда и говорили. С Аней едим вместе, в одном вагоне. На станциях купить всё очень*



*трудно, но нас кормят в столовых и дают продукты в вагоне. Толик наверно спрашивает о нас? Как бы хорошо сейчас из грязного вагона перенестись в свою комнатку! Передайте привет Любе, Олегу, тете Фросе и всем живущим в нашей квартире. Целую. Рада.*

*Привет от Ани!*

*Анна Ивановна, мы едим уже 6 дней и так надоело, ехать да у меня ещё голова болит, и ещё надоело, ехать потому, что нет у нас ни одеял и никакой постели, а вообще это всё надо было брать. Всё. Очень хочется от вас получать известия. Но как только доедим до места, тогда дадим вам адрес. Всё. Привет всем, всем кого я знаю. Аня. Передайте привет Клавдии Андреевне и расскажите, где мы находимся. 16.06. 1942г.*

*Новосибирская область. г. Кемерово п/о Кировский район ЖКС д. №12 кв. 37 Проскуриной Анне.*

Из воспоминания однополчанки, подруги Ани Проскуриной, с которой жили в одной землянке Лидий Никитичны Монастыренко (Гончаренко).

- В начале июня 1942 года эшелон с добровольцами прибыл на станцию Купянск Харьковской области, но ни обмундировать, ни обучить нас времени не было. Немцы прорвали фронт, наступление было таким стремительным, что в сутки проходили по 30-40 км. Жара стояла неимоверная. Дороги забиты беженцами, солнце палит, местность открытая. Во время бомбежек укрыться негде. Нас безбожно расстреливают с воздуха. Скоро по раскаленной земле многие шли босиком, платья задубели от пота и грязи. Сухой паек, который нам выдали, состоял из черного хлеба, селедки и концентратов. Ночуем, где попало: в сарае, у стен домов. Войска отходят к Дону. Немцы буквально за нашей спиной. Порой не понять, где фронт, где мы. 28 июня 1942 г. нас ознакомили с приказом N 227 «Ни шагу назад». Это был приказ стоять насмерть. На ходу, под бомбежками осваивали девчонки специальности пулеметчиков, связистов, познавали нелегкую науку побеждать». Воевала в составе 7-го Краснознаменного зенитно-пулеметного полка, младший сержант, командир пулеметного отделения. Погибла Анна Сергеевна Проскурина 08.04.1944 года в городе Киеве, при защите переправы через р. Днепр. Из приказа по Западному фронту противовоздушной обороны от 15.04.1944 года № 013/н.: «Командир расчета младший сержант Проскурина А.С. при отражении налета фашистских стервятников на ж/д мост через р. Днепр мужественно и стойко отражала все атаки фашистских пиратов и расстреливала осветительные бомбы, умело

управляя огнем своего пулемета. Взрывом ФАБ-1000 кг., вышка со счетверенной установкой была подорвана, но её расчет до последнего вздоха продолжал вести огонь. В бою младший сержант Проскурина А.С. погибла смертью храбрых, но не допустила разрушения обороняемого объекта». Награждена орденом Отечественной войны I степени (посмертно). Вместе с ней погибли её боевые подруги: Кокотова Екатерина Ивановна и Гнездилова Агрепина Павловна.

Из письма Е.К. Фоминой:

*- Анна Сергеевна Проскурина – моя тетя, сестра моего отца Кирилла Сергеевича Проскурина. Анне было полтора года, когда у нее умерли мать и отец. Аня осталась в семье старшего брата, моего отца. Мама моя стала ей приемной матерью. Семья у нас была большая, шестеро детей. Аня занималась с нами до поступления в школу, учила читать, писать, водила в лес, рассказывала о сибирской природе. Окончив педучилище, уехала в Кемерово. Отец наш в 1941 году был призван в армию, в марте 1942 год, он погиб под Ленинградом. Аня, будучи в армии, все время писала подбадривающие письма. Требовала, чтобы я как старшая обо всем ей писала подробно, особенно об учебе. Всегда успокаивала маму, ... я Аню очень любила, и выполняла все ее указания. Очевидно, это и сказалось на моей профессии – я учитель. Когда получили похоронку о гибели Анны, я училась в восьмом классе, а ей было всего 22 года...*

Награды и письма Анны Сергеевны Проскуриной хранятся в Новокузнецком краеведческом музее.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 686044 ед.хр. 3970 № записи: 20130773  
ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 198 Л.12

Архив музея средней школы № 19 г. Кемерово.

Подвиг народа (Электронный ресурс). – Режим доступа:

<http://podvignaroda.mil.ru/>

- 21. Пузырев Александр Иванович.** 1914 года рождения д. Антопиевка Калачинского района Омской области. С 1923-1928 год учился в сельской школе и окончил 4 класса, с 1928 по 1930 год учился в школе крестьянской молодежи Иконниковского района Омской области и окончил 6 классов. В 1930 году родители вступили в колхоз и в этот же год завербовались в г. Кемерово на строительство, отбыв срок вербовки родители вернулись назад в родную деревню, а Александра не отпустил ГК ВЛКСМ, назначив его бригадиром комсомольской бригады землекопов. С 28 ноября 1930 года был направлен пионерским вожатым в школу №18 (бывшая школа №9), затем с 13 октября 1932 по 1 октября

1932 года работал заведующим орготделом ГК ВЛКСМ, но по состоянию здоровья вернулся вновь в родную школу №18. В 1934 году окончил рабфак. С 20 августа 1934 года перешел работать в школу №8 старшим пионерским вожатым и преподавателем физкультуры. С 1 августа переводится преподавателем физкультуры в школу №10. В 1935 году окончил первый курс Комвуза. Член ВКП (б). Призван в августе 1942 году Калачинским РВК, Калачинский район, Омской области, гвардий лейтенант. На Южном фронте с июля 1943 г. Командир взвода батареи 45мм пушек 88 Гвардейского стрелкового полка 33 Гвардейской стрелковой Севастопольской ордена Суворова дивизии. Из наградного листа с кратким изложением личного боевого подвига: «Тов. Пузырев участвуя в ожесточенных боях в составе 88 Гвардейского стрелкового полка в должности командира взвода батареи 45 мм пушек с 16 по 30.07. 1943 года на р. Миус проявил образцы умелого командования в сложной обстановки боя, стойкость и отвагу. В течении 14 дней непрерывных ожесточенных боев он стойко отражая бесконечные контратаки пехоты и танков противника, своим мужеством и стойкостью увлекая своих бойцов на непоколебимость перед врагом, удержав занимаемый рубеж. 30.07. 1943 года в бою под Саур - могилой при отражении танковой атаки врага был тяжело ранен и после излечения уволен в запас как инвалид Отечественной войны. За проявленную стойкость в боях, за пролитую кровь за Независимость Социалистической Родины тов. Пузырев достоин Правительственной награды – ордена Красной Звезды». Указ Президиума Верховного Совета №204/53 от 06.08. 1946г.

Пузырев А.И. 30.07. 1943 года был тяжело ранен, эвакуирован в госпиталь и пропал без вести в районе хутора Гораны Снежнянского района Донецкой области, Украина.

Семья: отец Пузырев Иван Евдокимович, проживал в Омской области, Нижне- Ольском районе, д. Пугачево.

Источники: ЦАМО РФ Ф.33 Оп.11458 Д. 124

ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 744807 ед.хр. 284 № записи: 83353649

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 1157 Л. 1-13

Книга Памяти. Омская область т. 6 с. 297

Подвиг народа (Электронный ресурс). – Режим доступа: <http://podvignaroda.mil.ru/>

**191. Путинцев Яков Леонтьевич.** 23.11.1916 года рождения, д. Слободчики, Упоровский район, Омская область, в семье крестьянина – середняка. В школу поступил в 1927 году и окончил 7 классов в 1934 году. В апреле 1934 года поехал на курсы учителей начальных классов в

поселок Талица Уральской области. После окончания курсов с 20.08.1934 года работал учителем начальных классов в Ингалинской школе, после года работы назначили заведующим Рябиновской 2-х классной начальной школы. В 1936 году родители, всей семьей, переехали в город Кемерово. Яков окончил 6-ти месячные курсы учителей физкультуры. Работал с 15.08.1936 года учителем начальных классов и физкультуры в Мазуровской НСШ. В 1938 году окончил педагогический техникум. Призван в 1940 году Кемеровским РВК, младший сержант, телефонист, затем старший разведчик-наблюдатель, 851 артиллеристский полк, 287 Новоград Волынской дважды Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия. В боевых действиях принимал участие с 22.06.1941 года в составе Западного фронта, затем Белорусский и 1-й Украинский фронт. Награжден медалью «За отвагу» - приказ №09/н от 14.04.1944 года, из наградного листа: «В бою за освобождение гор. Здолбунов Ровенской области, проводя линию связи на передовой наблюдательный пункт, был атакован автоматчиками противника. Смело вступил в бой, отразил неравную по силе атаку, в результате убил двух солдат противника. Несмотря на сильный минометный огонь, рискуя жизнью, боевое задание выполнил отлично. Связь была подана своевременно, а это способствовало непрерывной поддержке пехоты огнем и овладение городом». Орденом Славы III степени бал награжден за участие в боях при отражении вражеских атак противника в район д. Залесье - Будки м. Сулию 19 и 20 января 1945 года в завязавшемся рукопашном бою т. Путинцев, действуя личным оружием, убил 8 вражеских солдат, захватил 3 автомашины, 2 лошади и 5 повозок с различными воинскими грузами. Приказ №05/н от 23.02. 1945 года по 285 стрелковой дивизии 1-му Украинскому фронту. Погиб 08.02.1945 года, похоронен д. Радчину, Силезия, Германия.

Семейное положение: мать Путинцева Аграфена Григорьевна проживала по адресу: г. Кемерово, ул. Сталина, д. 29 кв. 13.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 977525 Д. 255

ЦАМО РФ Ф. 33 оп.6900155 ед.хр. 1625 № записи: 32143095

ЦАМО РФ Ф. 33 оп. 690306 ед.хр. 1027 № записи: 44414070

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 1151 Л. 1-12

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 291.

Подвиг народа (Электронный ресурс). – Режим доступа: <http://podvignaroda.mil.ru/>

**22.Пысин Петр Семёнович.** 1910 года рождения. Работал с 1936 года заведующий школы глухонемых с. Березово, Кемеровского района.

Призван Кемеровским РВК, рядовой, санинструктор 233 л/б. 4 мая 1942 года в бою, получил пулевое ранение верхней челюсти с переломом нижней челюсти, умер 16 мая 1942г. в 36 ЭГ. Захоронен в братской могиле городского кладбища г. Бологое, Тверской области.

Семейное положение: женат, жена – Ранилова Екатерина, проживала по адресу: Кемеровский район, совхоз Новостройка.

Источники: ЦАМО РФ Ф. 58 Оп. 818883 Д. 1790 Л. 61

ГКУ КО «ГАКО» Ф. Р-2 Оп. 1 Д. 129 Л. 254

Всекузбасская Книга Памяти т. 3, с. 292